

ВРЕМЯ ВЫБРАЛО ВАС*

Уважаемые коллеги и товарищи, дорогие друзья!

Сегодня жемчужина российских городов, крупнейший научный и культурный центр — Санкт-Петербург — традиционно тепло и гостеприимно принимает новое поколение якутской научной интеллигенции, и мы, как всегда, с благодарностью связываем своё творческое будущее с дальнейшим расцветом северной столицы.

Наука Якутии, наука о Якутии в своём происхождении тесно связана с этой колыбелью российской науки и высшего образования. Из Санкт-Петербурга к нам в Якутию — на край света — за своими великими открытиями отправлялись отважные русские учёные, путешественники, академические экспедиции. В Санкт-Петербург из Якутска стекался уникальный научно-исследовательский материал, составляющий и поныне бесценное интеллектуальное сокровище всего человечества. Здесь также вышли в свет первые труды родоначальников якутской науки.

Вполне понятно наше стремление продолжить традиции и во всей полноте использовать благодатный интеллектуально-творческий, образовательный и культурный ресурс Санкт-Петербурга для усиления своего регионального потенциала.

С обретением новой государственности Республика Саха (Якутия) в небывалых ранее масштабах расширила образовательное пространство и предоставила своей талантливой молодёжи поистине глобальную образовательную и научно-исследовательскую площадку. Такого простора для пополнения и совершенствования своих знаний не имело ни одно поколение якутян. Важное место в новой образовательной политике Республики Саха (Якутия) было отведено Санкт-Петербургу, где создано Постоянное представительство Республики Саха (Якутия), новый якут-

* Выступление М. Е. Николаева 28 ноября 2007 г. на встрече в РГПУ им. А. И. Герцена со студентами из Республики Саха (Якутия), обучающимися в вузах Санкт-Петербурга.

ский вуз. Многократно возросло число наших студентов, аспирантов и докторантов, слушателей различных курсов повышения квалификации.

Впервые за всю историю нашего народа национальным достоянием стали дипломы о высшем профессиональном образовании, полученные в недоступных нам ранее самых престижных российских и зарубежных вузах. Одновременно с этим возрастает и рейтинг дипломов якутских вузов.

Дорогие друзья!

Каждое поколение вносит в историю свои нормы и обычаи, утверждает новые традиции. При этом искренне стремится преобразить окружающий мир и самого себя к лучшему. И, конечно, желает, чтобы его родной край и родная страна процветали. В этом смысле вы не исключение: время выбрало вас.

Вы вступили в тот период политической и социальной зрелости и активности, когда вместе с полными гражданскими правами получаете полный груз гражданских обязанностей и гражданской ответственности. Для истинного гражданина, истинного интеллигента, а значит и патриота, права и обязанности неразделимы. Учиться, совершенствоваться в научных познаниях — ваше право, а учиться отлично, упорно углублять свои научные знания, как и добросовестно трудиться, — ваша гражданская обязанность, гражданский долг. Ваши талант и способности становятся всенародным благом, а бездарность и нерадивость — общественным бременем.

В своей долгой и радостной жизни вы будете постоянно наткаться на этот извечный вопрос соотношения личного и общественного. Право на свободу не освобождает никого из нас от обязанностей чтить традиционные вечные ценности, хранить им верность во всей полноте. Только тот народ имеет будущее, в котором не забывают о служении вечным ценностям.

Более обстоятельно я раскрыл эту мысль в моей книге «Хранитель вечного», которую посвятил народному писателю Якутии Дмитрию Кононовичу Сивцеву — Суорууну Омоллону.

Великий Суорун Омоллон прожил 100 лет. До последнего дня своей великой жизни он активно и плодотворно трудился, строил новые творческие планы. Чтобы жить долго, надо жить активно. К такому же выводу пришёл и наш Алексей Елисеевич Кулаковский. Он страстно предупреждал, что нас ждёт вымирание, если мы останемся пассивными.

Поэтому именно деятельная активность всего нашего общества, государства и власти в переломный период нашей новой истории позволила Республике Саха (Якутия) занять ведущие позиции среди субъектов Российской Федерации.

Себя я отношу к категории людей, которым неведомы лень и безделье. За всю мою жизнь никто, никогда меня в этом не упрекнул. Чего и вам желаю — на севере иначе жить нельзя. Наша республика никогда не плелась в хвосте событий. Мы всегда шли первыми и подавали хороший пример в достижении поставленных целей.

Поэтому меня огорчает замеченная в некоторых наших студентах и дипломированных специалистах провинциальная робость, даже страх перед мегаполисом, а в повседневной жизни — апатия и равнодушие, сомнения, уныние, а то и цинизм.

У каждого из вас в Санкт-Петербурге большие возможности для роста и развития личности — интеллектуального, культурного, духовного, физического. Любой другой юноша или девушка из Якутии завидуют вам: «Вот повезло ребятам где учиться!» Стать классным спортсменом, освоить новые виды спорта, просто овладеть современной физической культурой, выработать здоровый стиль жизни, а затем стать примером у себя на родине — что мешает? Подумайте, какие шансы у специалиста с ослабленным здоровьем?

Из Санкт-Петербурга на родину не может вернуться специалист, не сведущий в вопросах российской и мировой культуры. У вас все условия развить свой художественный талант — овладеть игрой на музыкальном инструменте, научиться петь, танцевать, писать стихи, проявить себя в том же КВН. Не зарываете свои таланты — это грех.

Для души, конечно, надо потрудиться, но и о профессии не забывать. Уже в середине учёбы полученных знаний, представлений и навыков, как показывает практика, некоторым студентам достаточно, чтобы организовать собственное дело. Так будет полезнее, чем лелеять мечту о тёпленьком местечке в госструктуре. Обязательно овладеть иностранным языком. На высоком уровне овладеть информационными технологиями, современными техническими навыками, получить патент на собственное изобретение или усовершенствование, каждому получить води-

тельские права. Необходимо быть на высоте звания интеллигента XXI века, способного создавать высокие технологии, утверждать инновационную экономику. Тем более это касается якутского интеллигента. Не забывайте о традиционной северной кооперации — живите творческими кооперативами, вместе вырабатывайте и осуществляйте на практике яркие идеи.

Меня радуют выпускники Якутского государственного университета. Нередко они кажутся мне более подготовленными, более задорными и смелыми, чем иные скромные во всех отношениях выпускники центральных вузов.

Молодость, дорогие мои друзья, — это великая привилегия, которая позволяет личности развернуться во всей своей красе. Однако молодость, к сожалению, — состояние кратковременное, преходящее. И уж если не воспользовался этим благом — пеняй на себя. Второй молодости никто тебе не подарит.

Полвека назад один известный в мире человек говорил (генерал Макартур, 1945 г.):

«Заботы, сомнения, страх, отчаяние — вот те враги, которые медленно, но неизбежно пригибают человека к земле и превращают его в прах, прежде чем его настигнет смерть.»

Молод тот, кто сохранил способность удивляться и восторгаться. Молод тот, кто как ребёнок, без устали задаётся вопросом: “А что дальше?” Молод тот, кто способен оценивать происходящие события и находить радость в той игре, имя которой — жизнь.

Вы настолько молоды, насколько молода ваша вера. И настолько стары, насколько старыми являются ваши сомнения.

Вы молоды, пока в вас живёт доверие к себе. Вы молоды настолько, насколько молодой является ваша надежда. И стары, насколько старой является ваша неудовлетворённость собой.

Вы молоды, пока вы способны чувствовать и воспринимать. Воспринимать прекрасное, доброе, вечное. Воспринимать приметы природы, боль человека. Воспринимать бесконечность.

И если в один прекрасный день ваше сердце начнёт грызть червь цинизма, пусть Всевышний ниспошлёт прощение и жалость вашей душе старца.»

Эту запись в своём дневнике я порой перечитываю и всякий раз нахожу себя молодым.

Дорогие друзья!

Север, Арктика с их непреходящим значением для судьбы не только России, но и всей планеты требуют к себе возрастающего внимания. Вам известно, как много инициатив выдвинула и осуществила наша республика для обновления и наполнения жизненной силой «северной» политики. Очень медленно, но всё же уверенно наши идеи начинают претворяться в жизнь. Проявим же терпение, упорство, традиционную северную настойчивость и подготовим себя к большой работе.

Санкт-Петербург остаётся генератором идей в научном обосновании северной политики государства. Он же является кузницей кадров для Севера. Неплохо было бы дополнить перечень вузовских специальностей специальностью «североведение». По крайней мере, пора освободиться от ограниченного представления, будто стране достаточно подготовки кадров языковедов и школьных педагогов для коренных малочисленных народов Севера. Потребности Севера и Арктики в квалифицированных специалистах несравнимо шире. Я уже не раз сравнивал Арктику с космосом на Земле. Отсюда и необходимость в широком спектре и высочайшем уровне северных технологий для инновационной экономики.

Загляните к соседям по Северной Европе. Уровень цивилизации там значительно выше. Только что ООН назвала Исландию, за ней Норвегию, Финляндию лучшими в мире государствами для человеческого развития. Как видим, Север и Арктика качественной жизни не помеха.

Что мешает нам стать вровень с ними? Чтобы решить эту задачу, надо учиться. Вдумчиво перенимать богатый опыт соседей по Северу, обогащать его своими яркими идеями, вносить достойный вклад в развитие циркумполярной цивилизации. Сделайте хотя бы для начала обязательное изучение и свободное владение языками взаимного общения. Сближение пойдёт значительно быстрее — на основе взаимопонимания.

Дорогие друзья!

Скажу честно: у меня нет для вас готовых универсальных рецептов на все случаи жизни. Мы действуем вместе на новой исторической почве, ведём поиск наиболее эффективных, адекватных требованиям жизни решений. Для того чтобы жизнь наладилась, устоялась в своём

обновлении, требуется, прежде всего, чтобы каждый добросовестно выполнял свой долг, поставленные перед ним задачи, не пасовал перед трудностями.

А вызовы, которые время ставит перед нашей страной, перед нашим народом, настолько серьёзны, что требуют от всех нас глубоких и обширных знаний, научных оснований, высоких профессиональных навыков для своего решения. И неустанной, неутомимой деятельности.

Я всегда верил в вас, в ваш патриотизм и гражданскую ответственность: вам по силам справиться с любыми испытаниями. От всей души желаю вам успехов, мира и любви, крепкого здоровья. Моя сердечная благодарность вашим родителям и вашим научным наставникам, вдохнувших в вас жажду творчества и созидания.

Вам, конечно, известно давнее предание о том, как один мудрый наставник по утрам обращался к своему юному воспитаннику: «Вставайте, вас ждут великие дела». И воспитанник стал впоследствии великим императором. Потому что поверил своему учителю, поверил в собственные силы, в своё призвание.

Считайте, что каждая наша встреча — это моя очередная попытка разбудить в каждом из вас вашу единственную и неповторимую личность, вдохнуть веру в собственный талант и высокое призвание вашей жизни. Я верю в вас, как верят в вас ваши родители, родичи, учителя, преподаватели, товарищи и друзья. Вас ждут великие дела.

Позвольте мне также поблагодарить всех за тёплые поздравления и добрые пожелания в день моего 70-летия. Надеюсь, что мы еще потрудимся вместе на благо нашего народа, во славу родной Якутии, во славу России!

Благодарю за внимание.